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ПРОТОТИПИ СУЧАСНИХ ФІНАНСОВИХ ПОСЛУГ 
У МЕСОПОТАМІЇ

Сьогодні фінансові установи є невід’ємною частиною фінан-
сового ринку, їх функціонування сприяє ефективному розпо-
ділу капіталу, розвитку економічних відносин та стабілізації 
фінансової системи. Це  зумовлює актуальність дослідження 
ретроспективи, а  саме передумови розвитку небанківських 
фінансових установ, аналізуючи історичне становлення деяких 
фінансових послуг на прикладі Месопотамської цивілізації.

Месопотамія  – це регіон між річками Тигр і  Євфрат, назва 
якого походить із грецької й  означає «земля між двома річ-
ками». Вона охоплює територію сучасних Іраку, Кувейту, 
а  також частини Саудівської Аравії, Туреччини, Сирії та Ірану. 
Месопотамська цивілізація стала осередком технічних і  куль-
турних досягнень, а  разом із Трипільською культурою вважа-
ється колискою цивілізації. Вона залишила значну культурну 
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спадщину, зокрема створила першу систему письма – клинопис, 
а також одну з перших правових систем – Кодекс Хаммурапі [1].

Кодекс Хаммурапі регулював різні аспекти суспільного 
життя, включаючи позикові відносини, регулюючи правила 
кредитування, встановлюючи відсоткові ставки та визнача-
ючи відповідальність за невиконання зобов’язань. Зокрема, 
статті  49–51 та 102 визначають відносини між тамкаром (тор-
говець або лихвар, який перебуває на службі у  царя) і  позико-
одержувачем. Варто зазначити, що, згідно з  Кодексом, кредити 
могли надаватися під заставу землі або врожаю, а у разі немож-
ливості повернення боргу сріблом позичальник мав право роз-
рахуватися зерном, сезамом або іншими натуральними фор-
мами [2].

Окрім регулювання позикових відносин, Кодекс Хаммурапі 
також охоплював інші аспекти фінансових послуг. Так, у  Вави-
лоні існували практики, що нагадують сучасне страхування. 
Учасники торгових караванів укладали угоду про спільну відпо-
відальність за збитки, яких міг зазнати будь-хто з членів кара-
вану внаслідок розбійних нападів, пограбувань та інших подіб-
них ситуацій. Це  була рання форма взаємної підтримки, яка 
схожа на сучасне страхування [3, c. 12].

Також, за часів царя Хаммурапі здійснювалися операції, схожі 
на сучасний факторинг: обмін рахунків до сплати на готівку. 
Це дозволяло торговцям отримувати негайну оплату за товари, 
передаючи права на отримання платежу третім особам. Хоча 
такі практики не були ідентичними сучасному факторингу, 
вони заклали основу для розвитку цієї фінансової послуги [4].

Орендні відносини, які є  прототипом сучасного лізингу, 
також мають давню історію в  Месопотамії. У  Шумері близько 
2000 р. до н. е. існували угоди оренди землі, худоби та сільсько-
господарського інвентарю. Закони Хаммурапі (XVIII  ст. до  н.  е.) 
включають у себе положення, що регулюють орендні відносини, 
встановлюючи права та обов’язки сторін. Це свідчить про існу-
вання розвиненої системи оренди, яка є  прототипом сучасних 
лізингових послуг [5].

Порівнюючи Месопотамські прототипи фінансових уста-
нов із сучасними, можна виокремити деякі відмінності.  
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Наприклад, сьогодні небанківські фінансово-кредитні установи 
надають широкий спектр послуг, тоді як у  Месопотамії зосере-
джувалися переважно на кредитуванні. Також сучасні фінан-
сові установи перебувають під суворим державним контролем, 
зобов’язані мати ліцензії та проходити аудит. Натомість у Месо-
потамії фінансові відносини регулювались здебільшого Кодек-
сом Хаммурапі.

У результаті дослідження можна зробити висновок, що Месо-
потамська цивілізація, завдяки своєму значному культурному 
та правовому спадку, заклала фундамент для фінансових послуг, 
таких як кредитування, страхування, факторинг та лізинг. Хоча 
між фінансовими практиками того часу та теперішніми існу-
ють суттєві відмінності, простежується чітка еволюція фінан-
сових відносин. Кодекс Хаммурапі, як один із перших правових 
документів, забезпечував стабільність і справедливість у фінан-
сових відносинах, що мало важливе значення для розвитку 
суспільства.
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